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Streszczenie 

Celem pracy jest uzyskanie odpowiedzi na pytanie, czy kierunek studiów oraz p e  stanowi  

czynniki ró nicuj ce w odniesieniu do nawyków ywieniowych studentów pierwszych lat studiów 

licencjackich na Akademii im. Jana D ugosza w Cz stochowie. Badania przeprowadzono od lute-

go do kwietnia 2013 roku w ród 102 studentek i 78 studentów Akademii im. Jana D ugosza  

w Cz stochowie. Zastosowano metod  sonda u diagnostycznego. 

Przeprowadzaj c badania, sprawdzono, czy osoby podejmuj ce studia s  wiadome skutków 

zdrowotnych z ych nawyków ywieniowych i czy dbaj  o swoje zdrowie poprzez prawid owe od-

ywianie. 

Kierunek studiów i p e  badanych wp ywaj  na sposób ywienia studentów. Stwierdzono ko-

rzystniejsz  cz stotliwo  spo ywania posi ków w ród m czyzn w porównaniu do kobiet. Zaob-

serwowane ró nice w zakresie konsumpcji produktów ywno ciowych po danych z punktu 

zdrowia, mi dzy studiuj cymi na kierunkach humanistycznych, technicznych i na wychowaniu fi-

zycznym, by y w wi kszo ci przypadków nieistotne statystycznie. Mo na jednak zauwa y , e za-

równo kobiety, jak i m czy ni istotnie cz ciej spo ywaj  dania typu fast-food, pij  codziennie, 

w porównaniu do rówie ników z kierunku wychowanie fizyczne.  

W ród studiuj cych na kierunkach technicznych i humanistycznych odnotowano wi ksz  cz -

stotliwo  pope niania b dów zwi zanych z ywieniem w porównaniu do studiuj cych wychowa-

nie fizyczne.  

S owa kluczowe: studenci, studentki, samoocena ywienia, regularno  i cz stotliwo  posi -

ków, produkty ywno ciowe, zdrowie. 
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Wst p 

Pokarm i woda to czynniki, bez których prze ycie cz owieka staje si  nie-

mo liwe. Coraz wi cej mówi si  o ich jako ci, a rodki masowego przekazu sta-

raj  si  promowa  zdrowy styl ycia, rozumiany jako po czenie racjonalnej die-

ty z systematyczn  aktywno ci  fizyczn  oraz unikaniem na ogów. W ród spo-

ecze stwa obserwuje si  wzrastaj c  wiadomo  dobroczynnego wp ywu diety 

na stan organizmu.  

Sposób ywienia jest jednym z podstawowych czynników wp ywaj cych ko-

rzystnie na stan zdrowia, prawid owy rozwój fizyczny i psychiczny oraz dobre 

samopoczucie (Ku ski 2000). Dlatego te  interesuj cym problemem wyda a si  

kwestia nawyków ywieniowych m odych ludzi. Panuj ca obecnie moda sk oni-

a autorów do rozwa a  na temat postaw prozdrowotnych panuj cych w ród 

studentów ró nych kierunków. Przeprowadzaj c badania, sprawdzono, czy oso-

by podejmuj ce studia s  wiadome skutków zdrowotnych z ych nawyków y-

wieniowych i czy dbaj  o swoje zdrowie poprzez prawid owe od ywianie.  

Cel pracy 

Za g ówny cel niniejszej pracy uznano uzyskanie odpowiedzi na pytanie, czy 

kierunek podejmowanych studiów oraz p e  stanowi  czynnik ró nicuj cy  

w odniesieniu do nawyków ywieniowych studentów pierwszych lat studiów li-

cencjackich na Akademii im. Jana D ugosza w Cz stochowie. 

Materia  i metody 

Badania przeprowadzono w ród 102 studentek i 78 studentów Akademii im. 

Jana D ugosza w Cz stochowie. Badan  grup  stanowili studenci pierwszych lat 

studiów licencjackich z kierunków humanistycznych (pedagogika, filologia an-

gielska), technicznych (in ynieria bezpiecze stwa) oraz z kierunku wychowanie 

fizyczne.  

Badania by y prowadzone od lutego do kwietnia 2013 roku. 

W badaniach wykorzystano narz dzie w postaci autorskiego anonimowego 

kwestionariusza ankiety. Pytania w kwestionariuszu dotyczy y m.in.: samooceny 

nawyków ywieniowych, liczby oraz regularno ci konsumowanych posi ków, 

cz stotliwo ci spo ywania podstawowych produktów spo ywczych w tygodniu 

poprzedzaj cym badanie oraz ilo ci spo ywanych w ci gu dnia p ynów. 

Dla oceny odpowiedzi respondentów wyliczono wska niki procentowe.  

W celu okre lenia istotno ci zwi zku mi dzy badanymi cechami u yto testu 

zgodno ci chi-kwadrat ( 2) Pearsona, przyjmuj c nast puj ce poziomy istotno ci 
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oraz ich oznaczenia: * – p  0,05 (statystycznie istotna zale no ); ** – p  0,01 

(wysoce istotna statystyczna zale no ); *** – p  0,001 (bardzo istotna staty-

styczna zale no ). 

Zbadanie si y zale no ci tych cech umo liwi  wspó czynnik kontyngencji C 

Pearsona. 

Wyniki bada  

Respondenci najcz ciej oceniali swoje nawyki ywieniowe jako dobre. Wy-

j tek stanowili studiuj cy na kierunkach humanistycznych (najwi cej badanych 

oceni o je jako poprawne). M czy ni cz ciej (61,65%) od kobiet (46,08%) 

uznawali swoje nawyki jako bardzo dobre i dobre. Najliczniejsz  w ród kobiet 

grup  oceniaj c  swoje nawyki ywieniowe na poziomie dobrym by y studentki 

wychowania fizycznego, natomiast w ród m czyzn studenci kierunków tech-

nicznych. Studiuj cy na kierunkach technicznych jako jedyni nie oceniali swo-

ich nawyków ywieniowych na poziomie z ym i bardzo z ym. Badania wykaza-

y, i  w ród badanych m czyzn wyst puje statystycznie istotna ( 2=17,04127,  

p =0,02968) zale no  o sile C=0,4374771 pomi dzy kierunkiem podejmowa-

nych studiów a samoocen  nawyków ywieniowych. W grupie kobiet ten rodzaj 

zale no ci nie wyst powa . 

 

Ryc. 1. Liczebno  studentów w zale no ci od samooceny nawyków ywieniowych (%) 

Zapytano respondentów, czy znaj , a je eli tak, to czy stosuj  zasady ywie-

nia powszechnie uznawane za zdrowe. Analiza wyników wskazuje, i  najcz -

ciej wybieran  odpowiedzi , niezale nie od kierunku studiów i p ci, by a od-
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powied  „tak, czasami”. Zarówno w grupie kobiet, jak i m czyzn najwi kszy 

odsetek deklaruj cych cz ste stosowanie wspomnianych zasad ywienia stano-

wili studiuj cy wychowanie fizyczne. Zdecydowanie wi kszy odsetek m czyzn 

(10,96%) ni  kobiet (0,98%) deklarowa  brak znajomo ci prawid owych nawy-

ków ywieniowych. Statystycznie istotna zale no  (p <0,05) pomi dzy kierun-

kiem podejmowanych studiów a stosowaniem zasad ywienia powszechnie 

uznawanych za zdrowe wyst puje zarówno w ród kobiet, jak i m czyzn. 

 

Ryc. 2. Liczebno  studentów w zale no ci od stosowania zasad ywienia powszechnie uznawa-

nych za zdrowe (%) 

Chc c oceni  prawid owo  zachowa  ywieniowych respondentów, zadano 

studentom pytanie dotycz ce m.in. liczby i regularno ci spo ywanych posi ków 

oraz konsumpcji podstawowych posi ków w tygodniu poprzedzaj cym badanie. 

Wi kszo  respondentów, niezale nie od kierunku studiów, je od 3 do 4 po-

si ków dziennie. Studentki, niezale nie od podejmowanego kierunku studiów, 

najcz ciej spo ywa y 3 posi ki dziennie. W ród badanych p ci m skiej, na tle 

rówie ników z innych kierunków, wyró niaj  si  studiuj cy wychowanie fi-

zyczne. Zdecydowanie wy szy odsetek m czyzn z tego kierunku (36,11%) 

spo ywa 5 posi ków w ci gu doby. Najmniej korzystnymi zachowaniami wyka-

zuj  si  studiuj cy na kierunkach technicznych, gdzie ponad po owa badanych 

(55,55%) jada od 2 do 3 posi ków. W ród badanych m czyzn wyst puje wysoce 

statystycznie istotna ( 2=23,60092, p=0,00873) zale no , o sile C=0,4994785, 

pomi dzy liczb  spo ywanych posi ków a podejmowanym kierunkiem studiów. 

Zale no ci tej nie odnotowano w ród badanych kobiet. 
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Ryc. 3. Liczebno  studentów w zale no ci od ilo ci spo ywanych posi ków w ci gu dnia (%) 

 

Ryc. 4. Liczebno  studentów w zale no ci od regularno ci spo ywanych posi ków (%) 

Rozpatruj c kwesti  regularno ci spo ywanych posi ków, nale y zaznaczy , 

i  ponad po owa kobiet (51,96%) nie przywi zuje wagi do regularno ci spo y-

wania posi ków. Odsetek m czyzn jadaj cych nieregularnie jest mniejszy i wy-

nosi 39,73%. Najwi cej deklaruj cych brak regularno  znajdowa o si  w ród 

studentek wychowania fizycznego (59,09%) oraz studentów kierunków humani-

stycznych (57,89%). Studentów wychowania fizycznego, na tle ich rówie ników 
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z innych kierunków, cechuje wy sza, lecz równie  niezadowalaj ca znajomo  

zasad prawid owego ywienia. Odsetek m czyzn z tego kierunku, jadaj cych 

zawsze o sta ych porach, wynosi 13,89%. Porównuj c, odpowied  t  wybra o 

jedynie 5,26% m czyzn z kierunków humanistycznych i 5,56% z kierunków 

technicznych. W ród kobiet najkorzystniejsze zachowania prezentuj  studiuj ce 

na kierunkach technicznych (7,69% jada zawsze o sta ych porach). 

W kwestionariuszu ankiety studenci okre lali cz stotliwo  spo ycia ka de-

go z posi ków w tygodniu poprzedzaj cym badanie (tab. 1). Najlepszymi posta-

wami w ród kobiet charakteryzuj  si  studiuj ce na kierunkach technicznych, 

natomiast w ród m czyzn – studiuj cy wychowanie fizyczne. Najwi ksze od-

setki kobiet i m czyzn z tych kierunków spo ywa y codziennie wszystkie  

z czterech posi ków ( niadanie, drugie niadanie, obiad oraz kolacj ). Pozytyw-

ne postawy w zakresie spo ycia posi ków obserwuje si  równie  w ród bada-

nych z kierunków humanistycznych. W porównaniu do pozosta ych badanych, 

w ród osób z tego kierunku wyst powa  najmniejszy odsetek osób, które w ogó-

le nie jada y lub jada y jedynie raz w tygodniu niadania, obiad oraz kolacj .  

U kobiet jedynie spo ycie kolacji ma statystycznie istotny ( 2 =7,377297,  

p =0,028736) zwi zek z podejmowanym kierunkiem studiów (si a zwi zku:  

C =0,2597078). Natomiast w ród badanych m czyzn wysoce istotna  

( 2 =21,88533, p =0,00127) statystycznie zale no  wyst puje jedynie pomi -

dzy cz sto ci  spo ycia II niadania a podejmowanym kierunkiem studiów. 

Tabela 1. Cz sto  spo ycia posi ków przez badane studentki oraz studentów w tygodniu poprze-

dzaj cym badanie (%) 

 

Kierunki humani-

styczne 

(n = 67) 

Kierunki 

techniczne 

(n = 13) 

Wychowanie 

fizyczne 

(n = 22) 

Razem 

(n=102) 

Kobiety 

I 
n

ia
d

a
n

ie
 

Jad em/am 

codziennie 
58,21 84,62 63,64 62,75 

Zjad em/am kilka razy  

w tygodniu 
23,88 7,69 22,73 21,57 

Zjad em/am raz w przeci -

gu tygodnia 
10,45 7,69 0 7,84 

Nie jad em/am w ogóle 5,97 0 13,64 6,86 

O
b

ia
d

 

Jad em/am 

codziennie 
61,19 69,23 36,36 56,86 

Zjad em/am kilka razy  

w tygodniu 
32,84 30,77 40,91 34,31 

Zjad em/am raz w przeci -

gu tygodnia 
5,97 0 13,64 6,86 

Nie jad em/am w ogóle 0 0 9,09 1,96 
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Tabela 1. Cz sto  spo ycia posi ków… (cd.) 

 

Kierunki humani-

styczne 

(n = 67) 

Kierunki 

techniczne 

(n = 13) 

Wychowanie 

fizyczne 

(n = 22) 

Razem 

(n=102) 

Kobiety 

K
o

la
cj

a
 

Jad em/am 

codziennie 
44,78 61,54 50 48,04 

Zjad em/am kilka razy  

w tygodniu 
38,81 7,69 36,36 34,31 

Zjad em/am raz w przeci -

gu tygodnia 
8,96 7,69 9,09 8,82 

Nie jad em/am w ogóle 7,46 23,08 4,55 8,82 

M czy ni 

I 
n

ia
d

a
n

ie
 

Jad em/am 

codziennie 
52,63 66,67 77,78 68,49 

Zjad em/am kilka razy  

w tygodniu 
31,58 27,78 8,33 19,18 

Zjad em/am raz w przeci gu 

tygodnia 
5,26 0 5,56 4,11 

Nie jad em/am w ogóle 10,53 0 2,78 4,11 

II
 

n
ia

d
a

n
ie

 

Jad em/am 

codziennie 
21,05 11,11 50 32,88 

Zjad em/am kilka razy  

w tygodniu 
47,37 22,22 25 30,14 

Zjad em/am raz w przeci gu 

tygodnia 
0 22,22 13,89 12,33 

Nie jad em/am w ogóle 26,32 33,33 2,78 17,81 

O
b

ia
d

 

Jad em/am 

codziennie 
78,95 72,22 80,56 78,08 

Zjad em/am kilka razy  

w tygodniu 
15,79 11,11 13,89 13,70 

Zjad em/am raz w przeci gu 

tygodnia 
5,26 11,11 0 4,11 

Nie jad em/am w ogóle 0 0 0 0 

K
o

la
cj

a
 

Jad em/am 

codziennie 
63,16 77,78 83,33 76,71 

Zjad em/am kilka razy  

w tygodniu 
21,05 5,56 2,78 8,22 

Zjad em/am raz w przeci gu 

tygodnia 
10,53 5,56 5,56 6,85 

Nie jad em/am w ogóle 5,26 5,56 0 2,74 
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Przeprowadzone badania ankietowe pozwalaj  na analiz  cz stotliwo ci 

spo ycia poszczególnych produktów spo ywczych (tab. 2). Zwrócono uwag  na 

produkty istotne z punktu widzenia zalece  dietetycznych oraz na te, których 

spo ycie powinno si  ograniczy . 

Je li chodzi o cz stotliwo  spo ycia owoców, kobiety i m czy ni studiuj -

cy wychowanie fizyczne stanowili najwi kszy odsetek spo ród osób dostarcza-

j cych organizmowi codziennej porcji owoców. Studenci (15,79%) i studentki 

(10,45%) kierunków humanistycznych tworzyli najliczniejsz  grup  jedz cych 

warzywa 7 razy w tygodniu. Najmniej warzyw spo ywaj  z kolei studentki wy-

chowania fizycznego i studenci kierunków technicznych. Najliczniejsz  grup  

niekonsumuj cych owoców w tygodniu poprzedzaj cym badanie stanowili stu-

diuj cy na kierunkach humanistycznych.  

Za wyj tkiem studentów kierunków technicznych, respondenci (niezale nie 

od p ci i kierunku studiów) najcz ciej deklarowali, e w ogóle nie jedz  orze-

chów i ro lin str czkowych.  

Respondenci (niezale enie od p ci) najcz ciej spo ywali mleko i produkty 

mleczne – od 3 do 4 razy, w tygodniu poprzedzaj cym badanie. Najwi kszy od-

setek dostarczaj cych codzienn  porcj  nabia u znajdowa  si  w ród studiuj -

cych wychowanie fizyczne. Natomiast najwi ksz  grup  niespo ywaj cych na-

bia u (odpowied  „wcale”) stanowili m czy ni z kierunków humanistycznych  

i kobiety z wychowania fizycznego. 

Analiza spo ycia pieczywa przez badanych wykaza a, i  wszyscy badani, 

niezale nie od p ci i kierunku studiów, cz ciej od ciemnego spo ywaj  pieczy-

wo jasne. Studentki kierunków technicznych (23,08%) i studenci kierunków 

humanistycznych (15,79%) znajdowali si  w grupie, która jad a pieczywo ciem-

ne. Najwi cej nieuwzgl dniaj cych ciemnego pieczywa w swej diecie znajdowa-

o si  w ród studentek kierunków humanistycznych (40,35%) oraz studentów 

wychowania fizycznego (38,89%). 

Ryby uwzgl dnia o w swojej diecie najwi cej kobiet studiuj cych na kierun-

kach technicznych oraz m czyzn z wychowania fizycznego. Najwi kszy odse-

tek niekonsumuj cych ryb wcale stanowi  studentki wychowania fizycznego 

(54,55%) i studenci kierunków humanistycznych (47,37%). 
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Tabela 2. Cz sto  spo ycia produktów spo ywczych istotnych z punktu widzenia zalece  Insty-

tutu ywno ci i ywienia (%) 

Kobiety 

Cz sto   

spo ycia 

M czy ni 

K
ie

ru
n

k
i 

h
u
m

an
i-

st
y

cz
n

e 

(n
=

6
7

) 

K
ie

ru
n

k
i 

te
ch

-

n
ic

zn
e 

(n
=

1
3

) 

W
y

ch
o

w
an

ie
 f

i-

zy
cz

n
e 

(n
=

2
2

) 

R
a

ze
m

 

(n
=

1
0

2
) 

K
ie

ru
n

k
i 

h
u
m

an
i-

st
y

cz
n

e 

(n
=

1
9

) 

K
ie

ru
n

k
i 

te
ch

-

n
ic

zn
e 

(n
=

1
8

) 

W
y

ch
o

w
an

ie
 f

i-

zy
cz

n
e 

(n
=

3
6

) 

R
a

ze
m

 

(n
=

7
3

) 

owoce 

10,45 0 4,55 7,84 wcale 10,53 5,56 0 4,11 

26,87 30,77 36,36 29,41 1–2 razy 26,32 44,44 41,67 38,36 

41,79 46,15 31,82 40,20 3–4 razy 36,84 27,78 22,22 27,40 

8,96 23,08 18,18 12,75 5–6 razy 10,53 11,11 16,67 13,70 

8,96 0 9,09 7,84 7 razy 10,53 5,56 13,89 10,96 

warzywa 

4,48 7,69 13,64 6,86 wcale 5,26 5,56 2,78 4,11 

34,33 7,69 13,64 26,47 1–2 razy 31,58 44,44 33,33 35,62 

35,82 61,54 50,00 42,16 3–4 razy 36,84 38,89 33,33 35,62 

14,93 23,08 13,64 15,69 5–6 razy 10,53 0 8,33 6,85 

10,45 0 4,55 7,84 7 razy 15,79 5,56 11,11 10,96 

orzechy i ro liny str czkowe 

53,73 61,54 63,64 56,86 wcale 47,37 33,33 33,33 36,99 

38,81 30,77 36,36 37,25 1–2 razy 42,11 44,44 27,78 35,62 

7,46 7,69 0 5,88 3–4 razy 5,26 5,56 22,22 13,70 

0 0 0 0 5–6 razy 0 5,56 11,11 6,85 

0 0 0 0 7 razy 0 5,56 0 1,37 

mleko i produkty mleczne 

4,48 0 9,09 5 wcale 10,53 5,56 0 4,11 

31,34 46,15 13,64 29 1–2 razy 15,79 16,67 19,44 17,81 

28,36 46,15 40,91 33 3–4 razy 36,84 38,89 27,78 32,88 

20,90 7,69 4,55 16 5–6 razy 31,58 27,78 16,67 23,29 

8,96 0 27,27 12 7 razy 5,26 5,56 30,56 17,81 

ciemne pieczywo 

40,35 23,08 22,73 30,39 wcale 26,32 16,67 38,89 30,14 

33,33 38,46 40,91 32,35 1–2 razy 42,11 22,22 22,22 27,40 

22,81 7,69 13,64 16,67 3–4 razy 0 22,22 16,67 13,70 

8,77 0 0 4,90 5–6 razy 5,26 27,78 0 8,22 

7,02 23,08 13,64 9,80 7 razy 15,79 5,56 8,33 9,59 
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Tabela 2. Cz sto  spo ycia produktów spo ywczych… (cd.) 

Kobiety 

Cz sto   

spo ycia 

M czy ni 

K
ie

ru
n

k
i 

h
u
m

an
i-

st
y

cz
n

e 

(n
=

6
7

) 

K
ie

ru
n

k
i 

te
ch

-

n
ic

zn
e 

(n
=

1
3

) 

W
y

ch
o

w
an

ie
 f

i-

zy
cz

n
e 

(n
=

2
2

) 

R
a

ze
m

 

(n
=

1
0

2
) 

K
ie

ru
n

k
i 

h
u
m

an
i-

st
y

cz
n

e 

(n
=

1
9

) 

K
ie

ru
n

k
i 

te
ch

-

n
ic

zn
e 

(n
=

1
8

) 

W
y

ch
o

w
an

ie
 f

i-

zy
cz

n
e 

(n
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ryby 

47,76 30,77 54,55 47,06 wcale 47,37 33,33 19,44 30,14 

46,27 38,46 36,36 43,14 1–2 razy 31,58 44,44 61,11 49,32 

2,99 23,08 9,09 6,86 3–4 razy 10,53 16,67 13,89 13,70 

2,99 0 0 1,96 5–6 razy 0 5,56 2,78 2,74 

0 0 0 0 7 razy 0 0 0 0 

Spo ród produktów, które powinni my ogranicza  w swej diecie, przebada-

no cz stotliwo  spo ycia: s odyczy, da  typu fast food oraz czerwonego mi sa.  

Najwi kszy odsetek spo ywaj cych s odycze 7 razy w tygodniu znajdowa  

si  w ród studentów oraz studentek z kierunków humanistycznych. Najwi cej 

kobiet (13,64%) i m czyzn (19,44%) studiuj cych wychowanie fizyczne nie ja-

d o s odyczy wcale.  

W ankiecie zwrócono równie  uwag  na ilo  cukru, któr  studenci u ywaj  

do kawy lub herbaty. Niepokoj cym jest fakt, i  prawie co druga kobieta i co 

drugi m czyzna s odzi 2 y eczkami cukru. By a to odpowied  wybierana naj-

cz ciej, niezale nie od p ci i podejmowanego kierunku studiów. 

Najwi cej m czyzn z kierunków technicznych (61,11%) oraz kobiet z kie-

runków humanistycznych (37,31%) deklarowa o spo ywanie fast foodu od 1 do 

2 razy w tygodniu. A  10,53% studentów kierunków humanistycznych jada o 

dania z tej grupy codziennie. Równie  w ród kobiet najcz ciej t  odpowied  

wybiera y studentki tego kierunku. Natomiast studiuj cy wychowanie fizyczne 

(59,09% kobiet i 52,78% m czyzn) stanowili najwi kszy odsetek niespo ywa-

j cych tych produktów wcale. Spo ycie da  typu fast food przez m czyzn jest 

w sposób istotny statystycznie ( 2 =18,95526, p =0,01510) zale ne od podej-

mowanego kierunku studiów (si a zale no ci: C=0,4616141). 

Z mi sa czerwonego najcz ciej rezygnuj  kobiety studiuj ce wychowanie 

fizyczne (45,45%) oraz m czy ni z kierunków technicznych (33,33%). Wi cej 

ni  3 razy w tygodniu ten rodzaj mi sa spo ywaj  najcz ciej studentki kierun-

ków technicznych i studenci kierunków humanistycznych. 
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Tabela 3. Cz stotliwo  spo ycia produktów, których spo ycie nale y ogranicza  (%) 
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M czy ni 

K
ie

ru
n

k
i 

h
u
m

an
i-

st
y

cz
n

e 

(n
=

6
7

) 

K
ie

ru
n

k
i 

te
ch

-

n
ic

zn
e 

(n
=

1
3

) 

W
y

ch
o

w
an

ie
 f

i-

zy
cz

n
e 

(n
=

2
2

) 

R
a

ze
m

 

(n
=

1
0

2
) 

K
ie

ru
n

k
i 

h
u
m

an
i-

st
y

cz
n

e 

(n
=

1
9

) 

K
ie

ru
n

k
i 

te
ch

-

n
ic

zn
e 

(n
=

1
8

) 

W
y

ch
o

w
an

ie
 f

i-

zy
cz

n
e 

(n
=

3
6

) 

R
a

ze
m

 

(n
=

7
3

) 

s odycze 

5,97 7,69 13,64 7,84 wcale 10,53 0 19,44 12,33 

26,87 30,77 27,27 27,45 1–2 razy 31,58 55,56 38,89 41,10 

26,87 46,15 18,18 27,45 3–4 razy 10,53 16,67 22,22 17,81 

20,90 7,69 36,36 22,55 5–6 razy 31,58 16,67 8,33 16,44 

16,42 7,69 4,55 12,75 7 razy 10,53 5,56 5,56 6,85 

dania typu fast-food 

49,25 53,85 59,09 51,96 wcale 42,11 33,33 52,78 45,21 

37,31 23,08 31,82 34,31 1–2 razy 10,53 61,11 30,56 32,88 

10,45 15,38 4,55 9,80 3–4 razy 10,53 0 11,11 8,22 

0 0 4,55 0,98 5–6 razy 15,79 5,56 0 5,48 

1,49 0 0 0,98 7 razy 10,53 0 2,78 4,11 

czerwone mi so 

44,78 30,77 45,45 43,14 wcale 10,53 33,33 11,11 16,44 

40,30 30,77 50,00 41,18 1–2 razy 31,58 55,56 41,67 42,47 

8,96 23,08 4,55 9,80 3–4 razy 31,58 0 22,22 19,18 

2,99 7,69 0 2,94 5–6 razy 15,79 5,56 13,89 12,33 

1,49 0 0 0,98 7 razy 0 0 2,78 1,37 

Niepokoj cy jest fakt, i  tylko co trzeci badany pije wod  codziennie (tab. 4). 

A  19,40% studentek i 10,53% studentów kierunków humanistycznych nie pije 

wody wcale. Z kolei najlepsz  postaw  w kwestii spo ycia wody (7 razy tygo-

dniowo) charakteryzowa y si  studentki kierunków technicznych i studenci kie-

runków humanistycznych (odpowiednio 46,15% i 57,89%). Zarówno w ród ko-

biet, jak i m czyzn pomi dzy spo yciem wody mineralnej a podejmowanym 

kierunkiem studiów wyst puje statystycznie istotna zale no  (p < 0,05). 

Studentki wychowania fizycznego i studenci kierunków technicznych dekla-

ruj  najwi ksze, bo codzienne, spo ycie soków owocowych lub warzywnych. 

Spo ród niepij cych soków najwi kszy odsetek stanowili studiuj cy na kierun-

kach humanistycznych (tab. 3). 

Badano równie  spo ycie napojów wp ywaj cych negatywnie na organizm: 

napojów kolorowych, energetyzuj cych oraz kawy (tab. 4). Studentki kierunków 
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technicznych (15,38%) i studenci kierunków humanistycznych (21,05%) two-

rzyli najwi ksz  grup  spo ywaj cych napoje kolorowe codziennie. Najwi cej 

niespo ywaj cych tego typu napojów by o w ród kobiet z kierunków humani-

stycznych i m czyzn studiuj cych wychowanie fizyczne. Studiuj cy na kierun-

kach humanistycznych stanowili najwi kszy odsetek spo ród spo ywaj cych 

napoje energetyzuj ce 7 razy w tygodniu oraz niespo ywaj cych ich wcale. 

Najwi cej osób unikaj cych picia kawy studiuje wychowanie fizyczne (50% ko-

biet i 52,78% m czyzn). Najwi kszy odsetek spo ywaj cych kaw  codziennie 

stanowi y studentki kierunków humanistycznych (20,9%) oraz studenci z kie-

runków technicznych (27,78%). W ród kobiet pomi dzy spo yciem kawy a po-

dejmowanym kierunkiem studiów wyst puje wysoce statystycznie istotna  

( 2 =23,31114, p =0,00299) zale no  o sile C=0,4457713. W ród m czyzn 

równie  wyst puje opisywana statystycznie istotna ( 2 =15,90440, p =0,04377) 

zale no  o sile C=0,4353777.  

Respondentów poproszono ponadto o podanie w litrach redniej ilo ci p y-

nów spo ywanych w ci gu dnia (tab. 4). Kobiety studiuj ce wychowanie fizycz-

ne spo ywa y rednio o 0,19 l wi cej wody od studentek z kierunków humani-

stycznych i o 0,1 l od studentek kierunków technicznych. M czyzn z tego kie-

runku charakteryzowa o równie  wi ksze spo ycie w porównaniu z rówie ni-

kami z innych kierunków. Wypijali oni w ci gu dnia wi cej o 0,23 l od studiuj -

cych na kierunkach humanistycznych i ponad pó  litra wi cej od studentów kie-

runków technicznych. 

Tabela 4. Cz stotliwo  spo ycia p ynów przez badanych studentów (%) 
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woda 

19,40 0 0 12,75 wcale 10,53 0 2,78 4,11 

23,88 15,38 13,64 20,59 1–2 razy 0 22,22 13,89 12,33 

7,46 15,38 18,18 10,78 3–4 razy 10,53 44,44 22,22 24,66 

10,45 15,38 36,36 16,67 5–6 razy 21,05 16,67 13,89 16,44 

29,85 46,15 31,82 32,35 7 razy 57,89 11,11 41,67 38,36 

rednia ilo  spo ywana w ci gu dnia 

1,07 1,16 1,26 1,13 w litrach 1,53 1,24 1,76 1,57 

soki 

16,42 15,38 4,55 13,73 wcale 15,79 5,56 5,56 8,22 

34,33 61,54 31,82 37,25 1–2 razy 52,63 27,78 27,78 34,25 
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Tabela 4. Cz stotliwo  spo ycia p ynów… (cd.) 

Kobiety 

Cz sto  

spo ycia 

M czy ni 

K
ie

ru
n

k
i 

h
u

-

m
an

is
ty

cz
n
e 

(n
=

6
7

) 

K
ie

ru
n

k
i 

te
ch

-

n
ic

zn
e 

(n
=

1
3

) 

W
y

ch
o

w
an

ie
 

fi
zy

cz
n

e 

(n
=

2
2

) 

R
a

ze
m

 

(n
=

1
0

2
) 

K
ie

ru
n

k
i 

h
u

-

m
an

is
ty

cz
n
e 

(n
=

1
9

) 

K
ie

ru
n

k
i 

te
ch

-

n
ic

zn
e 

(n
=

1
8

) 

W
y

ch
o

w
an

ie
 

fi
zy

cz
n

e 

(n
=

3
6

) 

R
a

ze
m

 

(n
=

7
3

) 

soki 

22,39 7,69 31,82 22,55 3–4 razy 26,32 33,33 38,89 34,25 

16,42 7,69 18,18 15,69 5–6 razy 5,26 27,78 22,22 19,18 

5,97 0 13,64 6,86 7 razy 0 5,56 2,78 2,74 

rednia ilo  spo ywana w ci gu dnia 

0,55 0,5 0,5 0,53 w litrach 0,31 0,69 0,64 0,56 

napoje kolorowe 

35,82 15,38 27,27 31,37 wcale 15,79 11,11 30,56 21,92 

23,88 30,77 36,36 27,45 1–2 razy 26,32 55,56 22,22 31,51 

19,40 23,08 22,73 20,59 3–4 razy 15,79 16,67 22,22 19,18 

13,43 7,69 9,09 11,76 5–6 razy 5,26 11,11 13,89 10,96 

2,99 15,38 4,55 4,90 7 razy 21,05 0 5,56 8,22 

rednia ilo  spo ywana w ci gu dnia 

0,37 0,25 0,09 0,26 w litrach 0,46 0,34 0,4 0,4 

napoje energetyzuj ce 

83,58 53,85 72,73 77,45 wcale 57,89 50,00 52,78 53,42 

13,43 38,46 18,18 17,65 1–2 razy 10,53 33,33 22,22 21,92 

1,49 0 4,55 1,96 3–4 razy 5,26 0 11,11 6,85 

0 0 4,55 0,98 5–6 razy 5,26 5,56 8,33 6,85 

1,49 0 0 0,98 7 razy 15,79 11,11 2,78 8,22 

rednia ilo  spo ywana w ci gu dnia 

0,14 0,025 0,05 0,08 w litrach 0,31 0,075 0,16 0,18 

kawa 

38,81 30,77 50 40,20 wcale 31,58 5,56 52,78 35,62 

14,93 15,38 36,36 19,61 1–2 razy 21,05 33,33 11,11 19,18 

8,96 0 4,55 6,86 3–4 razy 5,26 22,22 13,89 13,70 

5,97 38,46 0 8,82 5–6 razy 10,53 5,56 8,33 8,22 

20,90 7,69 9,09 16,67 7 razy 21,05 27,78 8,33 16,44 

rednia ilo  spo ywana w ci gu dnia 

0,44 0,23 0,1 0,31 w litrach 0,42 0,66 0,17 0,35 
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Zgodnie z zaleceniami ywieniowymi powinno si  kontrolowa  ilo  dostar-

czanych do organizmu kalorii. Najwi kszy odsetek kontroluj cych zawsze ilo  

spo ywanych kalorii odnotowano w ród kobiet (23,08%) i m czyzn (22,22%)  

z kierunków technicznych. Studiuj ce na tym kierunku stanowi y tworzy y jednak 

równie  i najwi ksz  grup  (53,85%) niekontroluj cych wcale ilo ci dostarcza-

nych kalorii. W ród m czyzn natomiast byli to studenci wychowania fizycznego. 

Respondentów zapytano tak e, czy zdarza im si  jada  przek ski mi dzy 

g ównymi posi kami. Najwi kszy odsetek odpowiedzi twierdz cych zanotowano 

u studiuj cych na kierunkach humanistycznych (95,52 % kobiet i 84,21% m -

czyzn). Najwi cej osób niejadaj cych przek sek mi dzy posi kami znajdowa o 

si  w ród studiuj cych wychowanie fizyczne. Przek skami ciesz cymi si  naj-

wi ksz  popularno ci  w ród studentek oraz studentów s  owoce oraz s odycze. 

Nast pn  w kolejno ci, do  cz sto wybieran  przek sk  stanowi  chipsy. 

Jednym z negatywnych nawyków ywieniowych jest podjadanie w godzi-

nach nocnych. Najwi ksze odsetki podjadaj cych kilka razy w tygodniu znajdu-

j  si  w ród studentek kierunków technicznych oraz studentów kierunków hu-

manistycznych. W porównaniu z rówie nikami z innych kierunków najbardziej 

pozytywne zachowania w tej kwestii (niepodjadaj cy wcale) prezentuj  student-

ki kierunków humanistycznych (67,16%) i studenci kierunków technicznych 

(77,78%). 

Studentów pytano tak e o ch  zmiany swoich nawyków ywieniowych. 

Najwi kszy odsetek ankietowanych, którzy swoje nawyki uwa aj  za prawid o-

we i nie dostrzegaj  potrzeby zmian, znajduje si  w ród studentek (27,27%)  

i studentów (41,67%) wychowania fizycznego. Najliczniejsze grupy nieprzywi -

zuj ce uwagi do nawyków ywieniowych stanowi  m czy ni z kierunków hu-

manistycznych (31,58%) i kobiety z kierunków technicznych (15,38%). Ch  

zmiany nawyków ywieniowych wyra ana przez m czyzn zale y w sposób sta-

tystycznie istotny (p <0,05) od podejmowanego kierunku studiów. 

Dyskusja 

Problematyka ywienia jest poddawana cz stym badaniom w ró nych gru-

pach spo ecznych oraz wiekowych. Prowadz cy badania najcz ciej zajmuj  si  

aspektami dotycz cymi m.in. regularno ci spo ywania poszczególnych posi ków 

oraz podjadania mi dzy nimi, cz stotliwo ci  konsumpcji konkretnych produk-

tów spo ywczych, stanem od ywienia organizmów badanych (Gacek 2007, Li-

sicki 2004, Suliga 2004, Wronka i Chmara-Pawli ska 2004). 

Analiza pi miennictwa wskazuje, i  problem zró nicowania nawyków y-

wieniowych u studentów jednej uczelni w zale no ci od podejmowanego kie-

runku studiów nie zosta , jak dot d, zbadany w sposób zadowalaj cy.  
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Z przeprowadzonych bada  w asnych wynika, i  postawy w zakresie ywie-

nia osób studiuj cych zale  w pewnym stopniu od podejmowanego typu stu-

diów. Ponadto regularno  spo ywania poszczególnych posi ków w ród studen-

tów jest nieodpowiednia. W kwestii regularnej konsumpcji I i II niadania, obia-

du oraz kolacji bardzo zbli one wyniki uzyskano w badaniach kieleckich studen-

tów, którzy w wi kszo ci systematycznie spo ywali obiad, ale najcz ciej rezy-

gnowali z posi ku w formie II niadania (Suliga 2004). W badaniach studentów  

z Trójmiasta (Lisicki 2004) oraz m odzie y akademickiej z Zielonej Góry (Ko-

walski 2003) stwierdzono, e kobiety przywi zuj  wi ksz  wag  do regularnego 

spo ywania niada . Z kolei m czy ni z Trójmiasta regularnie jadali obiad oraz 

kolacj . Je li chodzi o studentów z Zielonej Góry, sytuacja by a odwrotna i to 

kobiety wykazywa y si  wi ksz  regularno ci  w spo ywaniu obiadu oraz kola-

cji. Badanych m czyzn studiuj cych w Akademii im. Jana D ugosza charakte-

ryzowa a wi ksza regularno  konsumpcji wszystkich posi ków w porównaniu 

do kobiet. Codzienne spo ycie poszczególnych posi ków w ród studentek  

z Cz stochowy jest niemal identyczne jak w ród studentek z Krakowa i Opola 

(Wronka i Chmara-Pawli ska 2004).  

Wyniki obecnej pracy potwierdzaj , e studentki najcz ciej spo ywaj  od 3 

do 4 posi ków dziennie (Rodziewicz-Gruhn i Pyzik 2005, Wronka i Chmara-

Pawli ska 2004, Wojciechów-Gazel i wsp. 2013). Natomiast liczba spo ywa-

nych posi ków w ród m czyzn z Cz stochowy wynosi najcz ciej 5 i by a ona 

zbli ona do wyst puj cej u badanych przez Sulig  (2004) studentów z uczelni 

kieleckich. Odmienne wyniki uzyskali Wronka i wsp. (2007): studenci z Polski 

po udniowej najcz ciej jadali cztery posi ki dziennie.  

W ocenie nawyków ywieniowych zwraca si  uwag  na por  spo ycia 

ostatniego posi ku. Lekarze i dietetycy zwracaj  uwag , aby ostatni posi ek spo-

ywa  przynajmniej trzy godziny przed snem. Niestety m odzie  akademicka nie 

przestrzega tej wa nej, z punktu widzenia zdrowia, zasady i ostatni posi ek jada 

zbyt pó no (Wronka i wsp. 2007).  

W ocenie sposobu ywienia autorzy licznych opracowa  analizowali cz sto-

tliwo  spo ycia ró nych grup produktów ywno ciowych (Szafra ska i Sygit 

2000, Mi sowicz i Palus 2002, Skorupka 2002, Nied wiecka-K cik 2003, Suliga 

2004, Rodziewicz-Gruhn i Pyzik 2005, Wronka i wsp. 2007). Przeprowadzone 

badania wskazuj  na niedostateczne spo ycie przez m odzie  akademick  pro-

duktów niezb dnych w codziennej diecie, z punktu widzenia dietetyki. W ród 

studentów z Cz stochowy odnotowano szczególnie niskie spo ycie warzyw  

i owoców oraz produktów z pe nego przemia u, w porównaniu do studentów 

Uniwersytetu Szczeci skiego (Szafra ska i Sygit 2000), Wy szej Szko y Peda-

gogicznej z Zielonej Góry (Skorupka 2002) oraz Akademii Pedagogiki Specjal-

nej z Warszawy (Mi sowicz i Palus 2002). Niepokoj cy jest tak e fakt, i  zaob-

serwowano zmniejszenie si  odsetka studentek z Cz stochowy uwzgl dniaj -

cych w codziennej diecie owoce i warzywa, w porównaniu z badaniami prze-
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prowadzonymi w latach 2001–2002 w ówczesnej Wy szej Szkole Pedagogicz-

nej (Rodziewicz-Gruhn i Pyzik 2005). W porównywanych grupach na bardzo 

zbli onym poziomie utrzymuje si  natomiast spo ycie mleka oraz ryb. 

Istotne jest ograniczanie produktów mog cych wywo ywa  negatywne skut-

ki w organizmie przy d ugotrwa ej ich konsumpcji. ledz c prace dotycz ce 

spo ycia produktów tego typu, mo na zauwa y  wiele nieprawid owo ci. Wyni-

ki analizy wskazuj  na zbyt wysokie codzienne spo ycie cukru, w tym szczegól-

nie s odyczy, co potwierdzaj  badania w asne oraz Mi sowicz i Palus (2002),  

a tak e Suligi (2004). Badania prowadzone w ród kieleckich studentów (Suliga 

2004) wykaza y, i  konsumpcja s odyczy by a podobna u obu p ci, natomiast 

m czy ni z Cz stochowy spo ywali je zdecydowanie rzadziej od badanych ko-

biet. Z analizy wynika, i  codzienne spo ycie s odyczy w ród kobiet z cz stochow-

skiej uczelni jest obecnie ni sze w porównaniu z badaniami przeprowadzonymi na 

tej samej uczelni w roku akademickim 1994/95 (Rodziewicz-Gruhn, Pyzik). Doko-

nuj c analizy preferencji ywieniowych, nale y zwróci  uwag  na cz stotliwo  

spo ycia da  fastfoodowych. Konsumpcja da  tego typu w ród studentów jest silnie 

skorelowana z p ci  badanych. Zdecydowanie wi kszy odsetek kobiet ni  m czyzn 

rzadziej konsumuje dania typu fast food, b d  w ogóle ich nie jada, na co wskazuj  

badania w asne oraz prowadzone w ród studentów AWF w Warszawie (Nied wiec-

ka-K cik 2003) i m odzie y akademickiej z Kielc (Suliga 2004). W sposób nega-

tywny na organizm cz owieka mo e tak e oddzia ywa  nadmierne spo ycie niektó-

rych napojów, np. energetyzuj cych, kolorowych oraz kawy. W ród kieleckich stu-

dentów z kawy cz ciej rezygnuj  m czy ni ni  kobiety, natomiast w ród studen-

tów z Cz stochowy sytuacja jest odwrotna. Badania przeprowadzone przez Wanat 

oraz Wo niak-Holeck  (2011) w ród studentów na terenie województwa l skiego  

i ma opolskiego wskazuj  na codzienne spo ycie kawy (od 2 do 3 fili anek). Spo-

ywanie napojów energetyzuj cych mo na okre li  jako sporadyczne. W ród osób 

spo ywaj cych napoje tego typu stale wi ksze spo ycie odnotowuje si  w ród m -

czyzn, co potwierdzaj  tak e badania Semeniuk (2011). 

W badaniach studentów krakowskich uczelni stwierdzono ró nice w posta-

wach prozdrowotnych w zale no ci od kierunku studiów. Opracowanie dowo-

dzi, i  studiuj cy na uczelniach powi zanych ze zdrowiem (Akademia Wycho-

wania Fizycznego oraz Collegium Medicum UJ) charakteryzuj  si  zdecydowa-

nie korzystniejsz  postaw  prozdrowotn  w porównaniu do studentów Politech-

niki Krakowskiej (Gacek 2007). Badania prowadzone w niniejszej pracy po-

twierdzaj  t  regu . Studiuj cych wychowanie fizyczne, dzi ki wi kszej wiedzy 

z przedmiotów biologiczno-medycznych, w porównaniu do rówie ników z in-

nych kierunków charakteryzuj  lepsze postawy wobec od ywiania. 

Uzyskane wyniki wskazuj  na potrzeb  prowadzenia dalszych bada  doty-

cz cych nawyków ywieniowych równie  w aspekcie studentów z innych kie-

runków studiów, którzy nie s  reprezentowani w tym materiale. Istotnym jest 

ci g e podnoszenie wiedzy m odych ludzi zwi zanej ze zdrowym ywieniem.  
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Wnioski 

1.  Kierunek studiów i p e  badanych wp ywaj  na sposób ywienia studentów. 

2.  Regularno  spo ywania poszczególnych posi ków w ród studentów jest 

nieodpowiednia. Najlepszymi postawami w ród kobiet charakteryzuj  si  

studiuj ce na kierunkach technicznych, natomiast w ród m czyzn studiuj -

cy wychowanie fizyczne. 

3. Zaobserowane ró nice w zakresie konsumpcji produktów ywno ciowych 

po danych z punktu zdrowia mi dzy studiuj cymi na kierunkach humani-

stycznych, technicznych i na wychowaniu fizycznym by y w wi kszo ci 

przypadków nieistotne statystycznie. Mo na jednak zauwa y , e zarówno 

kobiety, jak i m czy ni z kierunków technicznych i humanistycznych istot-

nie cz ciej spo ywaj  dania typu fast-food, cz ciej te  pij  codziennie  

w porównaniu do rówie ników z kierunku wychowanie fizyczne.  

4. W ród studiuj cych na kierunkach technicznych i humanistycznych odnoto-

wano wi ksz  cz stotliwo  pope niania b dów zwi zanych z ywieniem,  

w porównaniu do studiuj cych wychowanie fizyczne  
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Abstract 

A Diagnose of Nutrition Habits of Jan D ugosz University Students  

in Cz stochowa 

Our objective was to answer the question whether the studied course or sex affect the nutrition 

habits of Jan D ugosz University sophomore students. In the research conducted from February till 

April 2013 we interviewed 180 students (102 women and 78 men). 

We asked the students if they are aware of bad and good nutrition habits effects on their health.  

The studies course and sex affect the way the students eat. Men eat more frequently than 

women. The differences in the healthy diets of students (humane studies, technical studies and 

physical education) were statistically insignificant. However, the students of humane or technical 

studies eat more fast food and drink more often than their peers studying physical education. The 

former group is also more prone to mistakes in their diet.  

Key words: students, female students, nutrition self-assessment, regularity and frequency of 

meals, food, health. 


